

琼海推广种植5000亩油茶—— 让传统山柚油为农民增收

本报记者 符王润 通讯员 戴俊

走基层 转作风 改文风

来自基层的报道

“大家来看，这些油茶树是2008年种的，现在已经结果了。”6月8日中午，艳阳高照，在一片8亩的山柚地里，琼海市热作中心主任覃学向来自全市各乡镇的农业相关负责人介绍道。

这片油茶地属于琼海市阳江镇上科村委会书记庞启机。这片长势茂盛的油茶在等待了3年多时间后，终于迎来了结果期，每棵果树上都结满了乒乓球大小的油茶果。为了向全市其他乡镇推广油茶生产，庞

启机的油茶地是一个很好的参观点。

庞启机从事了十几年的种植业，种过胡椒、槟榔等多种经济作物。2008年，听说种植油茶经济效益非常可观，他便转向了种油茶。今年，他的油茶果已经可以开始产油。

尝到甜头的庞启机向各乡镇的农业相关负责人细数了种植油茶的诸多好处：油茶树对土地适应性强，几乎什么地上都能种；抗灾能力强，这在台风频发的海南最为

适合；易管理，且种植成本比槟榔、胡椒等经济作物都要低很多；产量高，效益好。

庞启机为记者算了一笔账：一般一亩地可种植50株油茶树，一株油茶树可产2斤茶油，每斤茶油以200元一斤的保守价格计算，进入生产期的油茶树每亩每年可收入2万元。

茶油在琼海俗称为“山柚油”。“山柚油除了是世界公认的健康食用油外，还有药用作用。我们农村妇女坐月子，肯定要吃一两瓶山柚油来帮助产后恢复，平时如果烫伤、烧伤、摔伤，用山柚油一擦就好了。”庞启机告诉记者，琼海市油茶种植历史悠久，当地

群众对“山柚油”的口感及功效相当认可，逢年过节“山柚油”更是供不应求。作为上科村带头人，庞启机决心让传统“山柚油”为村民带来更多的收入，要在村里推广油茶种植。

近几年，琼海市看中了油茶种植这项经济效益可观的产业，并积极进行推广。目前，琼海市已种植油茶林3000余亩，2012年全市计划带动新种油茶2000亩，建设油茶种植全省供应基地。据了解，琼海市将力争用两年的时间，将琼海打造成为海南省油茶之乡。

(本报嘉积6月11日电)



万宁举行和乐粽子品牌推介会

签下1200万元订单

“龙腾端午 万粽和乐”

关注万宁和乐粽子品牌推介活动

本报海口6月11日讯 (记者于伟慧 特约记者陈循静)为了做大做强万宁市美食产业，加快万宁和乐粽子的产业化之路，提升万宁和乐粽子的知名度和美誉度，今天上午，由万宁市人民政府主办的万宁和乐粽子品牌推介会在海口星海湾豪生大酒店举行，在推介会上，和乐粽子专业合作社现场发布了四款新品和乐粽，八家订货企业与和乐粽子专业合作社签下了1200万元和乐粽子订单。

在推介会上推介的和乐粽子，产自万宁市和乐镇，和乐粽子作为海南传统粽子品牌之一，以选料精致、糯而不烂、肥而不腻、肉嫩味香、咸甜适中而闻名。除了传统的猪肉蛋黄粽之外，和乐粽子今年还推出了和乐蟹粽，和乐红豆粽，这将满足不同口味的人群。

从去年以来，万宁市政府为了做大做强和乐粽子产业，带领和乐粽子加工专业

户到浙江的嘉兴等地考察学习，不断改进工艺，逐渐形成了自己的粽子产业，就在今年，为进一步规范发展和乐粽子产业，万宁市政府投入上百万元专项资金，对和乐粽子产业进行扶持，先后成立了和乐粽子专业合作社、制定和乐粽子生产行业标准等，确保和乐粽子的食品安全和优质口感，树立行业标准，做大做强和乐粽子产业。

据了解，此次和乐粽子品牌推介活动的主题是“龙腾端午 万粽和乐”，在今天开始至端午节，万宁还将举办一系列的品牌推介，推介活动将在6月22日达到高潮，届时，万宁将举行端午诗歌朗诵、国粽技艺大赛、双龙戏粽、品粽宴、龙舟赛等精彩纷呈的活动。

节前才开始生产黑猪肉粽，这举措取得很好的效果，每天都有超过1000个肉粽销售出去。

据海口家乐福超市生鲜采购中心经理蒙浩泽介绍，3年来，定安黑猪肉粽在超市卖得很好，为了能争取进入到更多的黑猪肉粽进超市，早在4月初，他就与负责销售定安肉粽的企业对接好，并预订了3万个黑猪肉粽。

据定安县商务局负责人介绍，截至目前全县各大肉粽生产企业接到的订单已超过50万个，今年肉粽订单不仅来得早，来得也多。

定安黑猪肉粽订单超过50万个

本报定城6月11日电 (记者洪宝光 特约记者林先锋)距龙年端午节还有10来天，然而定安黑猪肉粽已热销，除了每天有超过近万个黑猪肉粽在定安、海口等地销售外，家乐福等超市已频繁接触定安肉粽生产企业，目前全县各大肉粽企业的订单已超过50万个。这是记者今天从定安县商务局获悉的。

今天中午，记者在定安县定城镇兴顺

酒店、新泰来餐厅、定安晶华实业有限公司等地方采访时看到，购买和品尝黑猪肉粽的消费者真不少。据新泰来餐厅老板刘会明介绍，虽然端午节未到，但粽子订单不断飞来，截至目前，他已接到8万个肉粽订单，除了部分供海口家乐福等超市外，还有来自酒店的订单。

据了解，与往年相比，定安晶华实业有限公司等众多肉粽生产企业打破常规，常年生产肉粽，不再像过去那样，在端午

奋力地。前几年，因担心肉粽销售不出去等原因，兴顺酒店都是等到端午节才生产肉粽，随着定安黑猪肉粽牌子越来越响，购买的顾客越来越多，今年该店才开始尝试日产肉粽，没想到需求量越来越大，从起初的几十个发展到现在的1000个。

据了解，与往年相比，定安晶华实业有限公司等众多肉粽生产企业打破常规，常年生产肉粽，不再像过去那样，在端午

节前才开始生产黑猪肉粽，这举措取得很好的效果，每天都有超过1000个肉粽销售出去。

据海口家乐福超市生鲜采购中心经理蒙浩泽介绍，3年来，定安黑猪肉粽在超市卖得很好，为了能争取进入到更多的黑猪肉粽进超市，早在4月初，他就与负责销售定安肉粽的企业对接好，并预订了3万个黑猪肉粽。

据定安县商务局负责人介绍，截至目前全县各大肉粽生产企业接到的订单已超过50万个，今年肉粽订单不仅来得早，来得也多。

观念在交锋中更新

推进，必须依法办事，又要讲究方法和策略。“我们的殡葬改革不以行政命令的方式一味强制开展，而是严格按照法律程序推进，最大限度争取群众支持。”东方市民政局副局长、殡葬管理中心主任秦人锋说。

推行殡葬改革之初，东方市委、市政府开门纳谏，集思广益。2010年初，东方市委组织市人大代表就殡葬改革提出议案。在市十三届人大六次会议上，四更镇10多名人大代表联名要求政府推行殡葬改革，成为全市热议话题。

当年6月、7月，东方市委就殡葬改革召开2次市委常委会会议，专题进行研究，同时组织召开征求意见会，广泛征求市四套班子及社会各界对开展移风易俗、革除落后丧葬习俗的意见和建议。市政府分管副市长带领各职能部门主要负责人，每个月在公墓至少各开2次现场会，现场指导工作，当场拍板解决疑难问题，推进公墓加快建设。

有一回，天上下起小雨，市长吉明江带队再次来到公墓。现场会从下午5点，一直开到晚上8点多。尽管土路泥泞湿滑，尽管腹中饥肠辘辘，但市里最高层的决心，深深触动了东方上下，坚定了全市将改革进行到底的信心。

2010年6月，在一片怀疑、观望的气氛中，新一届东方市委、市政府达成共识，开始行动。首先建立强有力的组织体系和运行机制，推动改革自上而下开展。很快，一个高规格的殡葬改革工作领导小组成立，市长、分管副市长分别担任正副组长。28名领导小组成员是各乡镇、各职能部门的“一把手”，成员单位都明确了各自的职能、职责。哪个系统的事情，哪个部门负责跟踪到底。

接着，创新设立殡葬管理中心，配备6名专职人员，建起一套完备的殡葬日常监管工作机制。同时，建立殡葬执法队，在乡镇、村各选配一名殡葬协管员、信息联络员，将试点乡镇的外出干部、离退休干部及村中有一定威信的各界人士组成外出干部迁移工作组，形成市、乡镇、村(居)、外出干部四级殡葬组织网络体系，架起纵向到底、横向到边的工作网络。

正是有了上至市委书记、市长，下至普通工作队员的全力以赴，东方殡葬改革的大幕，才渐渐拉开。

“不以行政命令方式搞改革” 科学推进：依法办事讲究策略

有人说，没有不讲理的群众，只有不到位的工作。殡葬改革是一项全新的工作，涉及面广，工作环节多，开展难度大。要想顺利

改革最终目标，是使全市基本实现由无序安葬向有序安葬、由乱埋乱葬向集中安葬、由传统葬法向生态葬法的转变，形成科学、规范、文明、生态的殡葬管理新格局。

要实现目标，一套科学规范的制度必不可少。《东方市殡葬管理实施办法》等10多个制度性和专题性文件相继出台，对殡葬改

革涉及的行政与执法、部门职能与职责、管

胡锦涛在两院院士大会上发表重要讲话

(上接A1版)

胡锦涛强调，当今世界，科技竞争在综合国力竞争中的地位更加突出，科学技术日益成为经济社会发展的主要驱动力。国家制定了“十二五”规划纲要，强调要以科学发展为主题、以加快转变经济发展方式为主线、以调整需求结构和扩大内需为导向，推动我国经济发展更多依靠科技创新驱动。形势和任务对两院院士和广大科技工作者提出了新的更高的要求，也提供了大显身手的广阔舞台。

胡锦涛就实现创新驱动发展对两院院士提出6点希望。第一，坚持勇于创新，积极引领科技加快发展。实现创新驱动发展，最根本的是要依靠科技的力量，最关键的是要提高自主创新能力。要着力提高自主创新能力，不断取得基础性、战略性、原创性的重大成果，加快推进国家重大科技专项，深入实施知识创新和技术创新工程，增强原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力。第二，坚持服务发展，积极推动科技与经济紧密结合。实现创新驱动发展，最关键是促进科技与经济紧密结合，既要从经济社会发展需求中找准科技创新主攻方向，又要把科技成果迅速转化为现实生产力。要牢固树立服务发展意识，更加积极地投身经济社会发展主战场。第三，坚持创新为民，积极促进科技成果造福人民。实现创新驱动发展，必须坚持把以人为本贯穿科技工作始终，让广大人民群众共享科技创新成果，让广人民生活得更健康、更舒适、更安全、更幸福。要面向民生重大需求，加强关系人民

衣食住行的科技创新，弘扬科学精神、传播科学知识。第四，坚持锐意改革，积极推动科技发展体制机制创新。实现创新驱动发展，必须建立健全科学合理、富有活力、更有效的国家创新体系。要以促进科技与经济社会紧密结合、支撑引领可持续发展为核心，着力解决制约科技创新的突出问题，积极探索符合规律的新机制新模式。第五，坚持甘为人梯，积极培养和提携优秀青年才俊。实现创新驱动发展，人才为本。要善于发现青年人才，积极培养青年人才，大力提携青年人才，真诚尊重人、细致关心人、充分信任人，营造多出成果、多出人才的学术环境。第六，坚持建言献策，积极发挥决策咨询重要作用。实现创新驱动发展需要科学决策，科学决策需要科学咨询。两院要发挥国家科学技术思想库作用，紧紧围绕应对全球性重大挑战、突破我国现代化进程中的发展瓶颈、破解科学技术发展中的重大问题，前瞻新科技革命方向，善于从我国经济社会发展的战略需求中提炼重大科学技术问题，引导我国科技工作提升创新起点、优化学科布局、凝练前沿方向。

胡锦涛最后强调，院士称号是我国科技界的最高学术荣誉，院士的一言一行都会对社会风尚和学术风气产生很大影响。希望两院院士牢固树立追求真理、造福人类、服务国家的理念，以身作则，严格自律，模范遵循学术规范和科学伦理，自觉抵制学术不端行为和不正之风，加强科研诚信建设，团结带领全国科技界为加快建设国家创新体系、建设创新型国家而努力奋斗。

科学发展商务事业 为绿色崛起提供强劲拉动力

(上接A1版)推进市县城区10家生猪屠宰厂升级改造，启动40家乡镇屠宰场升级改造，建立全省肉菜流通追溯体系，推动中心城市的大型购物中心建设，支持万宁、海口奥特莱斯品牌折扣店建设等，同时在市场秩序等方面进行整顿。

“流通服务，发挥着刺激消费、创造需求和引导生产的作用。”叶章和表示，针对农产品市场流通体系不完善、流通渠道不畅通、流通环节不简化，这两年我省开展了海南农产品现代流通综合试点，对农产品收购、储备、整理、物流、分售等整个流通体系进行了重构。下一步省商务厅要在继续完成后项目建设的同时，结合绿色崛起的要求，加强流通体系建设，推进我省水海产品流通体系建设等。

调整结构扩大出口

省第六次党代会报告提出要“支持岛内优势产品扩大出口”。在当前国际贸易环境趋紧的情况下，提升出口商品的技术含量、打造品牌，加快外贸结构调整优化等，已成为加快外贸发展的迫切需求。

叶章和认为，对外贸易对我省来说，既需要规模扩大，也需要进行产品结构调整升级。在推进外贸发展过程中，我省已支持了海口、洋浦、澄迈、东方4个省级综合出口基地以及19个外贸公共服务平台项目建设，支持海南英利扩建等61个项目建设，开展出口水产品备案基地整改项目等。去年海南进出口总值超过130亿元，其中海南罗非鱼出口位居全国前列，机电等高新技术产品出口同比增加接近一倍。

“支持出口基地建设等，是转变发展方式扩大出口的有力措施。”叶章和说，省商务厅将继续通过支持出口基地等举措，着力扶持已有的产业优势及区域特色明显的产业集群园区及生产型龙头企业等，实现再转方式、调结构、提高科技含量的基础上扩大出口。

随着全球化竞争压力等的进一步加深，只在制造环节这个低附加值领域里的外贸发展之路已经越走越窄。叶章和透露，我省将进一步通过政策、资金扶持引导等，帮助

服务业门类繁多，分属不同的具体的行业管理部门。叶章和告诉记者，为促进服务业的发展，省商务厅将建立服务业的评估考核制度，抓好全省服务业的统筹协调；在产业结构上，重点发展服务外包、金融、文化创意等现代服务业态发展；制定好海南省现代服务业综合试点方案，争取全省列入国家现代服务业综合试点范围；用好用足我省服务业发展专项资金，通过“四两拨千斤”的引导作用，逐步改善服务业的发展结构。

据介绍，省商务厅将同发改、旅游、工信、交通、金融等有关部门，积极推动运用现代信息技术改造提升旅游业、商贸服务业等；做大做强保险业，争取开展离岸金融业务试点；培育物流龙头企业，加快国际航运物流和保税物流中心建设；推进国际旅游岛建设，先行试验区、海南生态软件园等建设；积极鼓励、引进一些具有影响力的展会，在海南举办等。

(本报海口6月11日讯)

司负责人的老母亲弥留之际，嘱咐子女退掉早已买好的豪华坟墓，说一定要支持政府工作，自己去世后搬到马岭公墓。

在越来越多有识之士的带动下，东方殡葬改革成了大势所趋，开始朝着良性方向转变。

422座坟墓搬入后，马岭公墓一期饱和。东方市赶紧加快二期建设，完工一座墓道搬迁一座坟墓。可是，施工速度赶不及搬迁速度。要求搬迁的坟主越来越多，人们主动找到工作组，索要公墓墓号。从去年9月开始，坟墓每搬迁达80座，最高时达到300座。工作人员手有限，一时间忙不过来，索要墓号的人只好排起长队。

为了尽快建成公墓，吸引老百姓主动迁入公墓，公墓建设在保证功能齐全的同时，添加了很多人文化元素。占地面积384亩、总投资达1.5亿元的马岭公墓，环境优美，设施完善，除了墓道、道路等基础设施，还建设九曲亭、大理石走道、观墓台等，公墓内还设有停车场、十二生肖焚烧池、休息亭等。目前，二期还在继续施工中。

对公墓的选址、施工，东方始终坚持高标准、严要求。马岭公墓一期进行绿化时，当地一家园林公司因为绿化效果不符合业主单位的要求，而被要求退出。业主单位转而特地从海口请来一家专业的园林绿化公司，重新进行绿化施工。

到今天，搬迁马岭公墓的坟墓多达1.4万多座。越来越多群众开始主动关心、关注和理解、支持殡葬改革，也不再出现漫天索要取坟墓搬迁费的现象，以前的抱怨声也变成了赞美声。正如高民全所说，政府是可信的，不光自己的家园美化了、生态了，连人生“后花园”一样也美化了、生态了。

从“要我搬”到“我要搬”，从不理解到拥护，从激烈反对到零上访，东方人民在与陈规陋俗的斗争中，完成了一场精神洗礼。殡葬改革，再次给东方送来新观念、掀起新风尚，有了这种新观念、新风尚，东方发展的道路才越发平坦。

(本报八所6月11日电)